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ANEXO

Provectos presentados

- 311B de Ley
'0

Despachos de Comisión

- Expte.E-016/93 - Proyecto 3022

doctor Oscar
Integración y Desarrollo,

señor diputado Carlos Antonio

delRecortes periodísticos con declaraciones
Massei y notas del liovimiento de
Inserción solicitada por el
Silva.

1.

Copias de las Actas de la Comisión NQ 1 y NQ 2 de la Junta de
Seccionales del Movimiento Popular Neuquino. Inserción

solicitada por el señor diputado Horacio Eduardo Forni.

1

APERTURA DE LA SESION

En la ciudad de Neuquén,
capital de la provincia del
mismo nombre(
veinticuatro días de noviembre
de mil novecientos noventa y
tres, en el Recinto de Sesiones
de la Honorable Legislatura
Provincial, siendo la hora
10,55', dice el:

losa

%

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Buenos días, señores diputados y público
que nos acompaña.

A los efectos de establecer el quórum legal, por Secretaría se
pasará lista.

- Así se hace.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Con la presencia de veinticinco señores
diputados, damos por iniciada la sesión.

Invito a los presidentes de los tres Bloques: diputados Manuel
Gschwind, Alfredo Pedersen y Néstor Sepúlveda a izar la bandera
nacional y a los demás señores diputados, autoridades
provinciales, periodistas y público presente a ponernos de pie.

- Así se hace (Aplausos).

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- La reunión del día de la fecha ha sido
convocada por la Comisión de Labor Parlamentaria mediante el Acta
número 49 la que dio origen a la confección del Orden del Día
número 26, todo lo cual está a consideración de los señores
diputados a efectos, y de acuerdo a lo que establece el artículo
77 de nuestra Constitución, de su aprobación.

- Resulta aprobada.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Si no hay objeciones vamos a pasar al
Orden del Día.
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constar en el Diario deSr. PRESIDENTE (Brollo).- Si,
Sesiones, se ha tomado nota.

De acuerdo a lo solicitado por el diputado Silva se va a dar
la parte pertinente del Acta de la Comisión de

Legislación de Asuntos Constitucionales y Justicia del dia 17 de
noviembre.

va

lectura

0

El señor diputado Carlos
Comisión de Asuntos

Sr. SECRETARIO (Natta Vera).-
Antonio Silva -presidente de la
‚Constitucionales y Justicia- manifiesta su voto en contra de ambos
Despachos por las razones que expondrƒ en Cƒmara..."
Sr. SILVA (MPN).- Solicito que se me agregue como miembro
informante en disidencia, se•or presidente.
Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Estƒ bien, diputado.

Vamos a dar lectura entonces al proyecto ingresado.

Se lee (Ver su texto en el
Anexo).

- Aplausos en la barra y en un
sector del Recinto.

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Vamos a dar lectura al Despacho de
minor„a. - .

Tiene la palƒbra el diputado Gschwind.
Sr. GSCHWIND (MPN).- Se•or presidente, quiero poner en
conocimiento de la Presidencia que el proyecto que ha dado lectura
el se•or secretario, lo fundamentaremos representantes de los tres
Bloques de esta Legislatura cuando llegue el momento.
Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Muy bien.
Sr. GSCHWIND (MPN).- Gracias.
Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Bien. Por Secretaria se le darƒ lectura
al Despacho de la minor„a.

Se lee (Ver su texto en el
Anexo).

i

Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Bien, el proyecto presentado que
reemplaza el Despacho de mayor„a tiene como miembros informantes a
los diputados Gschwind, Duzdevich y Pedersen, para lo cual voy a
pedir que realicen sus informes.

Diputado Gschwind, tiene la palabra.
Sr. GSCHWIND (MPN).- Gracias, se•or presidente.

Se•or presidente, se•ores diputados, tengo hoy la hist€rica
responsabilidad que me han dado mis compa•eros -y que con orgullo
he aceptado- de justificar aqu„ un proyecto de modificaci€n a
nuestra Constituci€n provincial.

Venimos hoy a dar cumplimiento a la promesa formulada al
electorado neuquino durante la etapa preelectoral  y en consonancia
con la plataforma pol„tica del Movimiento Popular Neuquino, que
consagr€ un nuevo modelo en septiembre de 1991, promesa que por
otra parte y en general estuvo contenida en las plataformas
partidarias de todas las fuerzas pol„ticas que participaron en esa'
compulsa.

Esta enmienda a la Constituci€n de nuestra Provincia, que pongo
a consideraci€n de la Honorable Cƒmara, tiene por objeto enjugar
un d…ficit institucional y pol„tico de treinta y seis a•os. Va
incluida la necesidad de destrabar un r…gimen elitista en la
composici€n de la Cƒmara y para la Convenci€n Constituyente del
articulo 295 y corregir ciertos criterios que pueden calificarse
de circunstanciales, acordes con la …poca en que se dict€ nuestra
Carta en el a•o 1957.

†
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trece artículos en., una
excluyendo en este cálculo

Constitución de la
trescientos artículos significa un

Las enmiendas propuestas son pocas.
Constitución de trescientos artículos,
las Disposiciones Transitorias de la actual
Provincia. Trece enmiendas en
cuatro por ciento.

Comenzaré haciendo, señor presidente, un análisis doctrinal del
Capítulo Unico
establecer con claridad las
propósito.

A diferencia de la Constitución nacional, que en un escueto
artículo 30 se refiere a su reforma, la Constitución del Neuquén
posee un capítulo donde, a través de seis artículos, se determinan
los procedimientos de reforma y enmienda, ellos son los artículos
295 al 300.

El texto provincial vigente dispone, en cuanto a reforma, que
la misma debe realizarse a través de una Convención Constituyente
-artículos 295 a 299-. El artículo 296 establece que "La
Legislatura determinará por ley especial la necesidad de la
reforma, conforme sus atribuciones". Tales atribuciones figuran en
el articulo 101, inciso 24): corresponde "Declarar por dos tercios
de votos de sus miembros la necesidad de la reforma parcial o
total de esta Constitución y efectuar la convocatoria de la
Convención Constituyente que la lleve a cabo".

Técnicamente una reforma constitucional es para "añadir" algo
al texto existente, "suprimir" algo en el texto existente o

sustituir el texto existente por otro, según Karl Loewestein
-jurista alemán, padre del universalismo constitucional a través
del derecho constitucional comparado-.

Pero la Constitución del Neuquén, señor presidente, contiene
una cláusula especial, el artículo 300, que dice: "Para simples

†I

enmiendas, que no alteren el esp€ritu de la Constituci‚n, la
Legislatura podr• resolverlas por dos tercios de votos y quedar•n
en vigencia si las convalida el referƒndum popular que la misma
deber• convocar a tales fines".

Sintetizando, bajo las pautas de interpretaciones exegƒticas o
sea de la literariedad del texto, tenemos: primero, la reforma
corresponde la realice una Convenci‚n Constituyente para a„adir,
quitar o sustituir; segundo, "Para simples enmiendas que no
alteren el esp€ritu de la Constituci‚n..." se dispone el
procedimiento excepcional del art€culo 300.

No abundarƒ sobre la marcada tendencia actual en el sentido de

Reforma de la Constituci‚n, a los efectos de
pautas de orientaci‚n de nuestro

%

que la modificaci‚n constitucional sea por v€a legislativa y
referƒndum popular, criterio que priva -tambiƒn por otras
circunstancias sobre las que me explayarƒ m•s adelante- en la
totalidad de los partidos pol€ticos de la Provincia, expresada a
travƒs de una consulta que efectu‚ el Ministerio de Gobierno y
Justicia y que es del conocimiento p…blico. Dicha consulta fue
reiterada por la Comisi‚n de Legislaci‚n de Asuntos
Constitucionales y Justicia de esta Honorable C•mara.

1957 nada dicen en materia
Reforma Constitucional

Los constituyentes de
de interpretaci‚n del Cap€tulo Unico
-"interpretaci‚n autƒntica" seg…n la jurisprudencia y  la
doctrina-. Se impone en consecuencia elaborar una interpretaci‚n
doctrinaria especial.

Primera cuesti‚n. A quƒ se refiere el art€culo 300 con la
expresi‚n "simple enmienda"? Etimol‚gicamente la enmienda es una
operaci‚n de correcci‚n, seg…n Roque Barcia -"Diccionario
Etimol‚gico"- "ex" significa "fuera" y "menda" significa "error",
o sea, "afuera el error".

Adem•s, el adjetivo "simple" es lo opuesto a "complejo" y
compuesto: "la estructura constitucional es un principio b•sico y
funcional para todo el ordenamiento jur€dico''^ teor€a cl•sica y

i
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además de Merkel-Kensel. Con el criterio gramático esto equivale:
afuera de la estructura jurídica constitucional el error.

La cláusula del articulo 300 se completa con la afirmación de
que, por tratarse de "simples enmiendas", no se tiene que alterar
el espíritu de la Constitución. A los convencionales del año 1757
les fue suficiente esto. Con referencia al "espíritu de la
Constitución", de ese todo integrado que es la Constitución, lo
que se exige es no vulnerar con un nuevo posible el espíritu de lo
que ya es.

Conviene observar que la unidad constitucional se traduce en
forma democrática y republicana de gobierno; declaraciones,
derechos y garantías; principios de sustentación  a través de estas
ideas-fuerza. Queda descartado, entonces, como único límite para
la "simple enmienda" lo que el latinismo jurídico denomina "lapsus
calamei" -o error material- que hace sólo al aspecto formal de la
artesanía constitucional. Si no fuera esto lo querido, se habría
hablado de texto y no de espíritu.

Nuestra Constitución provincial tiene el espíritu que le otorga
el artículo 55 de la Constitución nacional y luego el todo de las
facultades no delegadas -articulo 104 y concordantes-, aspectos
que se estructuran con idiosincrasia e identidad propia en cada
una de las constituciones provinciales. Aquí se define la forma
federal de gobierno en la triple condición que expresa el artículo
15 de nuestra Carta Magna: "representativa, republicana y
federal".

Segunda cuestión. Cómo podría alterarse el "espíritu de la
Constitución?

El intento de una tipología de la intangibilidad constitucional
abarca los aspectos denominados dogmáticos -declaraciones,
derechos y garantías- y los aspectos estructurales u orgánicos de
la "forma de gobierno" que incluye la estructura social. Pedro J.
Frías considera como "espíritu de la Constitución": a  la

ll

democracia como forma de gobierno que imputa al pueblo la
soberanía y que se ejerce normalmente mediante el sufragio; la
forma de gobierno representativa y federal; la soberanía política
y  económica de la Nación; la supremacía de la Constitución
nacional y, por consiguiente, el contralor jurisdiccional de la
constitucionalidad de las leyes; la división de poderes; los
derechos, deberes y garantías de la libertad personal; derecho de
la familia; la función privada y función social de la propiedad y
el capital como cauce eficiente del orden económico. En el caso
específico de la Provincia del Neuquén -por ejemplo y además-, el
dominio de la Provincia sobre sus recursos naturales; recordemos
el artículo 228 de nuestra Carta Magna.

"El espíritu de la Constitución" puede ser más que lo expresado
por Frías pero también puede ser menos: por qué no expresar ese
espíritu" como ética del comportamiento ciudadano

institucionalizado o, quizá, como identidad de la Constitución

†I

formal con la estructura social o Constituci‚n real? Me explicar„,
todo lo que existe tiene una edad: infancia, madurez, ancianidad y
cada una de ellas hay que buscarlas en las "circunstancias", seg…n
Ortega y Gasset. Esto implica adecuaci‚n a la realidad imperante
-la Constituci‚n del Neuqu„n contin…a siendo la misma-, sin
embargo ha cambiado el medio social, los patrones de conducta de
su poblaci‚n y factores de toda •ndole; en definitiva debe haber
adecuaciones. Esto lo explica la filosof•a del exietencialismo: la
Constituci‚n de esta „poca no se libra de las „pocas siguientes.
Puede existir la necesidad de "reformas" pero, incluso, es
indispensable la posibilidad de reforma, y a esto quiero llamarlo
"adecuaciones". En buen romance enfrentamos una "enmienda" y no
una "reforma". La decisi‚n adoptada es claramente por la
enmienda" del art•culo 300.II

0
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1261



Veamos ahora la entretela filosófico-juridica del asunto con lo
que ejercitamos la "enmienda".

Segundo V. Linares Quintana ha dicho: "La Constitución, en
cuanto a instrumento de gobierno permanente, cuya flexibilidad y
generalidad le permite adaptarse a todos los tiempos y
circunstancias, ha de ser interpretada teniendo en cuenta, no
solamente las condiciones y n-ecesidades existentes al momento de
su sanción, sino también las condiciones sociales, económicas y
políticas que existen al tiempo de su interpretación". Reitero,
señor presidente,
existentes al momento de su sanción, sino también las condiciones
sociales, económicas y políticas que existen al tiempo de su
interpretación".

Nuestra Corte Suprema de Justicia ha dicho: "las
pueden ser interpretadas sólo históricamente sin consideración a
las nuevas condiciones y necesidades de la comunidad, porque toda
ley, por naturaleza, tiene una visión de futuro y está
predestinada a recoger y regir hechos posteriores  a su sanción";
"las leyes disponen para el futuro", dice el articulo 39 del
Código Civil, con un significado trascendente que no se agota, por
cierto, en la consecuencia particular que el pretexto extrae a
continuación. Con mayor fundamento la Constitución, que es la ley
de las leyes y se halla en el cimiento de todo el orden jurídico
positivo, tiene la virtualidad necesaria de poder gobernar las
relaciones jurídicas nacidas en circunstancias sociales diferentes
a  las que existían en tiempo de su sanción. Este avance de los
principios constitucionales, que es de natural desarrollo y no de
contradicción, es la obra genuina de los intérpretes, en
particular de los jueces, quienes deben consagrar la inteligencia
que mejor asegure los grandes objetivos para que fue dictada la
Constitución. Entre estos grandes objetivos, y aún el primero
entre todos, está el de "asegurar los beneficios de la libertad
para nosotros, para nuestra posteridad y para todos los hombres
del mundo que quieran habitar en el suelo argentino".

Hace ya doce años del evento se propuso aquí en Neuquén, a
través de una investigación realizada por la Universidad del
Comahue, titulada "Reforma científica de la Constitución", un
proceso de enmienda similar a la doctrina constitucional que
sustentamos. Entonces se dijo: "el derecho del pueblo a participar
directamente en la reforma constitucional por medio del sufragio
no puede desestimarse" Se trata en definitiva -el si o el no de la
cuestión- del pueblo culto o pueblo inculto y debe relacionarse
esto con la representatividad para una tarea técnica y  no
confundirse con la necesidad de representantes para gobernar. La
participación directa del pueblo en una consulta popular serla
orientadora, no subalternizada a la voluntad y condición de los
constituyentes. La cultura de 1850 no es la misma cultura que la
de 1980 o la de 1993, ni los medios de información y  de
comunicación son equivalentes.

Existe la necesidad de implementar una pedagogía política y
jurídica que restaure la confianza del pueblo en sus instituciones
asi como el pleno conocimiento de las mismas; una máxima actividad
intelectual aplicada al y por el sentido común responsable. Los
partidos políticos tendrán, necesariamente, que cambiar sus
modalidades y adaptarse a la nueva situación. Esto justifica el

referéndum".
En definitiva, señores diputados, lo que se pretende es un

emergente, que se proyecta como dinámica de úna Constitución que
tradicionalmente es rígida. Vamos a mejorar una técnica operativa
para sostener los aspectos estructurales y dogmáticos de un pueblo
y de una sociedad constituida en tiempo presente.

no solamente las condiciones y necesidadesII

leyes no

II

†‡
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La dinámica social en las comunidades organizadas debe inducir
el texto jurídico y no al revés. Conviene agregar que una decisión
jurisprudencial no es siempre suficiente para ensamblar justicia y "
realidad. Reitero, la Constitución no debe estar allí en
oportunidad de ser sancionada sino aquí, en la necesidad de su
ejercicio. Las enmiendas que se proponen tienen como único
objetivo "simple" superar un síndrome constitucional relativo.

Lo que pretendemos enmendar corresponde a los siguientes
artículos: incisos 4) y 12) del artículo 66, y los artículos 71,
el inciso b) del 72; el 76 y 91; los incisos 10), 11), 12) y 46)
del artículo 101; 114, 186, 187 y 188, el inciso a) del 193 y los
artículos 221 y 299.

Lo que sigue, señor presidente, no es, por supuesto, todo lo
que puede argumentarse en favor de cada una de las enmiendas.

Sobre el inciso 4) del artículo 66, la enmienda consiste en la
instauración del sistema D'Hont -un científico francés que llevó
la matemática a la política-; este sistema ha sido adecuado
conceptualmente a nuestra Constitución. La distribución de las
bancas de nuestra Cámara entre los partidos y alianzas electorales
que superen el tres por ciento del total de sufragios válidos es
sobre la base de una proporcionalidad absoluta.

Las dos corrientes de opinión sobre este tema se las ha
denominado "gobernabi1idad" con las características imperantes en
el texto constitucional actual, para la mayoría tres quintas
partes de las bancas y las dos quintas .partes restantes para la
primera minoría. Para los demás partidos, aunque fueran ínfimos
los guarismos de diferencia, nada, y "proporcionalidad",
precisamente este sistema D'Hont que estamos proponiendo,

gobernabi1idad
jurídica; la

es condición indispensable para gobernar, como
si hay un aparato digestivo. El tema, en

democracia, es de participación para una mejor y más auténtica
representación del pueblo.

En 1957 cuando se dictó nuestra Carta Magna el partido político
que era mayoría, el Justicialismo, fue proscripto; la mayoría
electoral y la primera minoría resultaron ser fracciones del
radicalismo. Sin entrar en mayores consideraciones esta
anomalía, entre otras, que se corrige con esta
había en los hechos democracia o al menos no la hubo después en
razón del tiempo y las circunstancias. Mañana,
encuentre un sistema más adecuado o más ajustado  a la voluntad del
pueblo.

Como ha dicho el señor gobernador de esta Provincia, don Jorge
Sobisch, en oportunidad de remitir el proyecto a esta Cámara:
"... El cambio constitucional, en favor de un sistema más
participativo es, en definitiva, una definición a largo plazo en
la que el resultado final es la credibilidad de la clase política,
que modifica los instrumentos en beneficio de la gente y no de sus
intereses sectoriales".

Este proyecto del Poder Ejecutivo ha sido la base del Despacho
de Comisión y luego de este proyecto que hemos presentado.

La "enmienda", en esta ocasión, no es más que un simple
traslado del espíritu de la Constitución desde su origen a nuestra
potencial realidad de pueblo libre y soberano. Lo que pretendemos

acaso lo que afirma el Preámbulo y varios artículos
fundamentales de nuestra Carta política? No expresa el Preámbulo
conceptos insuperables que se respetan:
privilegios", "democracia e igualdad"?
pueblo que gobierna por sus representantes", dice el artículo 39.
Todo el pueblo, no sólo aquellos que tuvieron la suerte de
encolumnarse...

Conviene aclarar entre

no hay antinomia léxica ni
que y

"proporcionalidad
"gobernabi1idad"
sólo se puede comer

una
enmienda"† NoM

posible

no

II sociedad sin
La soberania reside en elII

†4-
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Se retira el señor diputado
Orlando Irilli.

.  con alguno de los dos partidos que resultaron más votados.
"efectiva participación de todos los habitantes en la

es lo
Una
organización política, económica y social de la Provincia",
que dice el articulo 12. El articulo 13 incorpora, nada más y nada

los Derechos del Hombre sancionados por las Naciones
El articulo 21 de este Estatuto, establece: "Toda

menos que
Unidas en 1948.
persona tiene derecho a participar en el gobierno de su pais,
directamente o por medio de representantes libremente escogidos;
Toda persona tiene el derecho de acceso,

a  las funciones públicas de su pais; La voluntad del
esta voluntad

elecciones auténticas que habrán de
por sufragio universal e igual y por

en condiciones de

igualdad,
pueblo es la base de la autoridad del poder público;
se expresará mediante
celebrarse periódicamente,

4

«i

voto secreto u otros procedimientos equivalentes que garanticen la
libertad del voto". Todo esto, señores diputados, es un principio
de orientación y una realidad irreversible intrínsecamente
hablando "el espíritu de nuestra Constitución". Como
observar no nos apartamos de ese "espíritu
más cerca cada vez de lo que debe ser

puede
sino que vamos a él,

según el derecho y la
voluntad de los neuquinos.

El incremento del número de diputados de veinticinco a treinta
y  cinco propuesto para el articulo 71, como la reducción de la
edad a veintiún años para acceder a la banca...

- Reingresa el señor diputado
Orlando Irilli.

¨
... del articulo 72, lo mismo que para ser concejal del

articulo 193, son variantes naturales del desarrollo y  la cultura
social.

La juventud se queja de falta de protagonismo y tiene razón,
señor presidente, sólo demuestra ser mejor el que tiene la
oportunidad para ejercer...

†ˆ

- Aplausos en un sector de la
barra.

. .. No podemos ignorar- que nuestra Provincia posee el m•s alto
casi un sesenta por ciento. El

debe
promedio de juventud del pais,
•rbol de oto€o, esta C•mara de representantes del pueblo,
presentir en su coraz‚n los frutos de esa pr‚xima primavera que
son esos j‚venes. Diriase con respecto a esta enmienda que "nada
se cambia y todo se transforma". La madurez de la juventud es, hoy
por hoy, la m•s hermosa expectativa que tenemos.

La enmienda del articulo 76 es un caso incuestionable de
legitimidad democr•tica. No es posible que, por un azar de los
acontecimientos, el partido polƒtico que accedi‚ al gobierno pueda

reemplazado en el ejercicio de su mandato en la persona del
fuera

ser
gobernador y/o vicegobernador, aunque m•s
circunstancialmente, por un representante de alguno de los

polƒticos derrotados. Esta situaci‚n es posible
Para observar esta realidad tenemos que hacer una

no

partidos
actualmente,

%

composici‚n de los artƒculos 75 y 116. Nadie puede afirmar que la
legitimidad democr•tica no est• en el
Constituci‚n".

espƒritu de la
La enmienda propuesta del articulo 76 aparta

politicamente una espada de Damocles.
La enmienda del articulo 114 es algo incuestionable:

reelecci‚n del gobernador y vicegobernador es algo que ya no se
discute en la magnitud ciudadana del pais, aunque se sostienen

la
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varias posturas. Pero en la Constitución del Neuquén hay algo
especial a lo que debo referirme y que constituye un absurdo que
provoca asombro y parece resentimiento: no sólo la clásica
magistratura alternativa sino un interregno de dos periodos entre
mandato y mandato de la misma persona y la descalificación o
exclusión de los parientes del funcionario saliente hasta el
cuarto grado de consanguinidad y segundo de afinidad. Esto es
indudablemente inconstitucional además de aberrante y  lo
demostraré: supongamos, por ejemplo, a dos hermanos que militen en
partidos políticos distintos -para mi opinión lo mismo vale como
critica si ambos pertenecieran a un mismo partido-. Cómo
acomodamos esta situación frente a la igualdad ante la ley,
concebida universalmente como derecho inalienable? Recordemos la
cita que hice sobre los Derechos Humanos. Por primera vez un
soltero y sin herederos es un ideal político. Es aberrante -como
decía- que al argentino se le niegue el derecho a ser gobernador o
vicegobernador por razones de parentesco- con el gobernador o
vicegobernador saliente. Ninguna "enmienda" es tan lógica y
resulta tan legítima como esta. Como dije al comienzo de mi
discurso: "afuera este error".

La modificación del inciso 12) del artículo 66 responde al
ánimo de reparar una desigualdad funcional innecesaria, al menos
actualmente innecesaria. Esto es suficiente razón.

Este es el momento conveniente para referirme a la igualdad
ante la ley como caso de razonabilidad de las leyes. Ha dicho
Enrique R. Aftalión, reconocido jurista y destacado profesor
universitario en las Universidades de La Plata y Buenos Aires,
cuando se habla de "igualdad ante la ley" el tema se refiere en
realidad a una cuestión de arqueología jurídica positiva y en los
países en que, como en el nuestro, el principio ha sido
expresamente consagrado en la Constitución, a una cuestión de
derecho constitucional; se trata de saber si son válidas,
constitucionales, las leyes que establecen la desigualdad. En
otros términos: el problema consiste en establecer si el Poder
Legislativo puede imputar consecuencias jurídicas diversas a
antecedentes jurídicos sustancialmente iguales o si esa
discriminación aparece como un acto arbitrario e irrazonable,
anticonstitucional.

f

Se advierte que la igualdad ante la ley no es otra cosa que un
caso de la razonabilidad de las leyes. Cuando la Constitución
consagra expresamente el principio de la igualdad ante la ley,
como ocurre en nuestro caso en la Constitución nacional, artículo
16: La Nación Argentina no admite diferencias raciales,
prerrogativas de sangre ni de nacimiento; no hay en ella fueros
personales ni títulos de nobleza; todos sus habitantes son iguales
ante la ley y admisibles en los empleos sin otra condición que la
idoneidad".

M

En cuanto a la "enmienda" que se refiere a las Convenciones
Municipales, en los artículos 186, 187 y 188, sólo diré: primero,
que se soluciona un problema socio-político y económico provocado
por el crecimiento poblacional neuquino que distorsiona el
objetivo constitucional; segundo, se proyectan los beneficios de
la "proporcionalidad" ya adoptada a nivel parlamentario
provincial, al ámbito municipal; tercero, se hace más elástico el
sistema de aprobación o rechazo de las Cartas Orgánicas.

Las modificaciones a los incisos 10), 11), 12) y 46) del
artículo 101 y concordantemente el artículo 221, en cuanto se
requiere mayoría absoluta de los miembros presentes de la Cámara
en lugar de los dos tercios de la totalidad que dispone el texto
vigente, es consecuencia directa de la "enmienda" al inciso 4) del
artículo 66: si existe "proporcionalidad" como régimen de elección
de los diputados queda aventado todo contubernio posible entre los

4
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Poderes Ejecutivo y Legislativo. En cierto sentido se puede
afirmar que se toma mayor distancia entre ambos Poderes.

Se retira el señor diputado
Aldo Antonio Duzdevich.

... Se puede afirmar no sólo en este caso, también en la
enmienda del articulo 66, implícitamente, con respecto al articulo
295.

Algo debo decir con respecto al articulo 295. Este articulo no
enmiendas proyectadas pero se lo "enmienda

prácticamente como consecuencia de la propuesta para el articulo
66 inciso 4). Las Convenciones Constituyentes se tienen que
integrar "... por igual número de diputados que la Legislatura,
que reúnan sus mismas condiciones'y elegidos en la misma forma" En
pocas palabras: sin enmendar el articulo 295 hemos abolido la
adj'udicación de la totalidad de las bancas a sólo dos partidos
políticos. Reitero en pocas palabras: sin enmendar el articulo 295
hemos abolido la adj'udicación de la totalidad de las bancas a sólo
dos partidos políticos.

Recientemente el Colegio de Abogados y Procuradores de esta
Provincia emitió opinión sobre el propósito de la "enmienda". Para
esta corporación alguna de las modificaciones que proponemos "son
insusceptibles de concreción por esta vía". Considera se trata de
reformas estructurales que superan en exceso la potestad que el
articulo 300 de la Constitución provincial confiere a  la
Legislatura, y lo estima un "peligroso antecedente, que abriría el
camino a futuras modificaciones de fondo, obviando la necesaria
intervención de una Convención Constituyente".

Mestá entre«

f
- Reingresa el señor diputado

Aldo Antonio Duzdevich.

... El Colegio de Abogados no ha advertido que sin la
"enmienda" del articulo 66 inciso 4), que incide sobre el 295, la
Convención Constituyente que produciría la reforma de la
Constitución estaría integrada en sus tres quintas partes por
convencionales del partido que gane la elección y las dos quintas
partes restantes de un total de veinticinco miembros por el
partido que siga en cantidad de sufragios. Puede esta corporación
profesional argumentar semej'ante disloque j'uridico?

Se omitió tratar el Consej'o de la Magistratura en el proyecto,
precisamente por considerarlo una "reforma" posible. Se trata de
un operativo de elección de magistrados muy especial dentro de la
división de poderes. Un Consejo de la Magistratura debe meditarse
mucho y discutirse mucho más. En la práctica pareciera que lo que
se pretende es instaurar algo asi como una corporación mixta de
segundo grado, que seria cuasisoberano, en detrimento de los
legítimos representantes del pueblo en una Legislatura pluralista.

Voy a cerrar mi exposición. Como lo ha expresado Frieda Von
Bülow: -Frieda Von BüIom es uno de los tantos casos notables de
muj'eres intelectual y humanitariamente existentes en el mundo:
fundó en Dar-es-Salam y en Zanzibar los primeros centros
hospitalarios- "En la j'uventud debemos arrancarle a  la vida
nuestra forma interior". Institucionalmente, esta j'uventud
neuqueniana a la que tenemos que arrancar su...

%

Se retira el señor diputado
Carlos Antonio Silva.

... j'uventud interior es la Constitución de 1957, que
reconocemos y preservamos en el evento enmendatorio. Vaya lo
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expresado como nuestro homenaje a los constituyentes de 1757 -y
acá tenemos algunos presentes, diecisiete de ellos no están entre
nosotros-, en pocos dias más se cumplen treinta y seis años de la
sanción de nuestra Constitución que no es una Constitución

pétrea" -que no puede modificarse-, ni una Constitución "rígida
costosísima y harto melindroso el

para modificarla- ni siquiera una Constitución
que se expresa, fundamentalmente a través del objetivo

judicial con la sentencia. Esta clasificación, que en nuestro país
la enseñaba el insigne constitucionalista Faustino J. Legón, tiene
en el artículo 300 un nuevo espacio: la posibilidad de acomodarse
a  la realidad vigente como norma jurídica y no solamente por una
decisión judicial. Estamos en el punto del algoritmo: cómo
transferir algo movible y cambiante -lo social- a algo formalmente
rígido -la ley- sin producir lagunas temporales de derecho o
promover trastornos sociales? Considero que algo logramos con esta
"enmienda". Cuando
Constituyente será
-artículo 66, inciso 4), y artículo 295-.

Con lo que diré a continuación espero interpretar  a todos los
miembros de esta Honorable Cámara, estén o no de acuerdo con la
"enmienda". Formulo fervientes votos para que esta etapa que se va
a iniciar se caracterice...

IIII

modificación-cuya
requerimiento
"flexible

futura Convenciónunase convoque
bajo el régimen de la "proporcionalidad

él

-1*

- Reingresa el señor diputado
Carlos Antonio Silva.

... por su razonabi 1 idad, por una plena democracia, por la
honradez, la responsabilidad y la capacidad de los que tienen que
ejercer el gobierno en nombre del pueblo. Queremos paz, trabajo y
justicia. En síntesis, el patriotismo de San Martín y Belgrano, de
Sarmiento, de Luis Piedrabuena y el perito Moreno, de Olascoaga y
Gregorio Alvarez. El Neuquén junto a las demás provincias

- patagónicas buscando un puesto de vanguardia por la unidad y el
futuro de la Nación Argentina.

Pido, señor presidente, se ponga a consideración  y se apruebe
en general el proyecto de enmienda presentado. Nada más y muchas
gracias.

¡I

- Aplausos en un sector de la
barra y en las bancadas del
Movimiento Popular Neuquino y
Partido Justicialista.

5r. PRESIDENTE (Brollo).- Tiene la palabra el señor diputado
Duzdevich.
Sr. DUZDEVICH (PJ).- Señor presidente, señores legisladores,
pueblo de la Provincia del Neuquén. No tengo dudas que esta fecha
que estamos viviendo quedará registrada en la breve y  rica
historia de nuestra joven Provincia.

Esta Honorable Legislatura, al sancionar la Ley de Enmienda de
la Constitución provincial, está instalando una bisagra en la
historia. Está inaugurando un nuevo proceso de genuina
participación política que afianza y consolida el sistema
democrático. No estamos aquí para debatir sobre el pasado. Estamos
aquí para dar testimonio, de cara al futuro, de cara a  las nuevas
generaciones, a quienes queremos dejarle un nuevo sistema
institucional totalmente abierto a la participación y sin ningún
tipo de proscripciones.

Los constituyentes de 1957 advirtieron que el Estado, la
sociedad y el derecho están sujetos a la dinámica de los procesos
históricos. Es por eso que la misma Constitución prevé la
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posibilidad de incorporarle modificaciones a su texto, via
enmienda, con el fin de adecuarla a los cambios que se operan.

Se retiran los
Harta

y  Oscar

señores
Avelina

Alejandro
diputados
Sarmiento
Gutiérrez.¨

... Decia Juan Bautista Alberdi en su obra "Las Bases": "Estas
son las necesidades de hoy y las constituciones no deben expresar
las de ayer ni las de mañana, sino las del día presente. No se ha
de aspirar a que las constituciones expresen las necesidades de
todos los tiempos. Como los andamios de que se vale el arquitecto
para construir los edificios, ellas deben servirnos en la obra
interminable de nuestro edificio político, para colocarlas hoy de
un modo y mañana de otro, según las necesidades de nuestra
Constitución".

Los países desarrollados o a desarrollarse para avanzar o
consolidar sus instituciones adaptan sus Cartas constitucionales  a
las prioridades requeridas por cada pueblo, según
circunstancias.

sus

Algunas de las democracias más avanzadas, como los Estados
Unidos y la Confederación Helvética, han introducido numerosas
reformas en sus constituciones originarias. En el primer caso
veinticinco enmiendas y en el ségundo cien.

Doce provincias argentinas, desde 1783 a la fecha, han
reconocido la imperiosa necesidad de reformar sus ordenamientos
constitucionales. Lo han hecho: Santiago del Estero, 1986; San
Juan, 1986; Salta, 1986; La Rioja, 1986; Jujuy, 1986; San Luis,
1987; Córdoba, 1987; Río Negro, 1988; Catamarca, 1988; Tucumán,
1990; Tierra del Fuego, 1991 y Formosa, 1991. Y no puedo dejar de
destacar el extraordinario giro que adquirió el tratamiento de la
reforma de la Constitución nacional a partir de este invalorable
gesto histórico que tuvo como protagonistas al líder del
radicalismo, doctor Raúl Alfonsín, y a nuestro presidente de los
argentinos, doctor Carlos Saúl Menem, gesto que ha permitido abrir
un camino de diálogo y consenso en la reforma de nuestra Carta
Magna.

¨

I»

Señor presidente, es oportuna la enmienda de la Constitución
provincial porque ella responde a las previsiones de nuestros
constituyentes, doincidé con las experiencias de otras provincias.
Fue ' afianzada profundo debate y consensuadapor un su
necesidad,..

Se retira el señor diputado,
Israel Jorge Kreitman.

... oportunidad y contenidos con todos los partidos políticos
reconocidos en nuestra Provincia.

La enmienda de la Constitución provincial no es fruto de una
urgencia coyuntural o producto de una improvisación sino el
resultado de la interpretación de las posibilidades y oportunidad
para producir los cambios que nos exige una sociedad en pleno
crecimiento. Voy a referirme brevemente a los aspectos
sustanciales que estamos proponiendo modificar a través de este
proyecto de Ley de Enmienda constitucional.

En el aspecto municipal se incorporan cambios trascendentes.
Para dar un ejemplo, en la actualidad, si quisiéramos dictar la
Carta Orgánica de la Municipalidad de Neuquén se requerirían no
menos de ciento veinte convencionales y tampoco sería obligatoria
su convocatoria por el sistema proporcional.
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La nueva redacción del articulo 187 establece un mínimo de doce
y  un máximo de veinticinco convencionales, los cuales deberán
obligatoriamente ser elegidos...

Se retira el señor diputado
Roberto Edgardo Natali.

... por el sistema de proporcionalidad conocido como sistema
D'Hont.

La modificación al articulo 188 deja abierta la posibilidad
para que la Legislatura haga observaciones parciales a  las Cartas
Orgánicas en lugar de su aceptación o rechazo total.

- Reingresa el señor diputado
Israel Jorge Kreitman.

... El pensamiento reformista del justicialismo nunca ofreció
dudas con respecto al tema de las inhabilidades para la elección
del gobernador y vicegobernador.

Estamos firmemente convencidos que debe ser la ciudadanía de la
Provincia la que tenga la posibilidad de decidir sobre la
conveniencia o no de elegir a sus gobernantes.

Más allá de algunas diferencias en cuanto a los tiempos y de
válidas pugnas en el camino de la búsqueda del consenso, jamás se
nos cruzó por la mente, a los justicialistas, la posibilidad de
inhabilitar al actual gobernador o a otro exgobernador en su
derecho a ser elegidos.

Los peronistas por doctrina, por convicción y por historia
somos reeleccionistas y asi como estamos luchando para permitir la
reelección del presidente Carlos Menem no le vamos a  negar a
ningún ciudadano la posibilidad de ser reelecto gobernador en esta
Provincia, se llame como se llame...

*

- Aplausos en
bancada

Justicialista.
la

la barra y en
del Partido

-i

... Dejé para el final el que creo es el tema fundacional de
esta enmienda constitucional que estamos proponiendo...

- Reingresa el señor diputado
Roberto Edgardo Natali.

... y me refiero a la modificación del articulo 66 del modo de
elección de los legisladores provinciales.

La incorporación a la Constitución del sistema D'Hont
distrito único viene a plasmar un elevado anhelo de los partidos
políticos a quienes nos ha tocado ser oposición en esta Provincia
y que hoy por primera vez en treinta años es compartido por el
partido de gobierno.

Y digo que es fundacional porque realmente creo que con este
acto estamos creando de verdad un nuevo Poder en la Provincia, el
Poder Legislativo.

Una Legislatura que hasta hoy ostentó el poder formal pero no
real porque con su sistema del quince a diez fue un mero apéndice
del Poder Ejecutivo.

Esta nueva posibilidad que se abre de participación a todas las
vertientes políticas de la Provincia nos obliga también a  la
dirigencia política a repensar nuestras...

por

$
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señores
Avelina

Alejandro

los
Marta
Oscar

- Reingresan
diputados
Sarmiento y
Gutiérrez.

... actitudes y comportamientos.
La próxima va a ser la- Legislatura del consenso. Ya no van a

ser tan claros los roles de oposición versus partido gobernante.
Va a obligar a la búsqueda del diálogo, de la discusión y  del
respeto por la idea del otro. Este es el gran desafio para quienes
les toque ser gobierno y también para quienes les toque ser
oposición.

El consenso implica búsqueda, implica
partes. No se trata ahora de reemplazar
arbitrariedad de la mayoría por el capricho y la arbitrariedad de
las minorías.

El camino es difícil pero es pleno y venturoso.
Creo, señor presidente, que todos

presentes debemos sentirnos orgullosos y
protagonistas de este acto trañsformador y
Poder Legislativo de la Provincia del Neuquén.

Quisiera referirme brevemente a dos aspectos
sustanciales a los ya expuestos.

En primer lugar la modificación por vía indirecta del articulo
295, relativo al llamado a Convención Constituyente. A  nadie
escapa, y así lo van a fundamentar otros legisladores, que es
necesaria una reforma profunda e integral de nuestra Constitución
provincial pero pretender su convocatoria hoy por el sistema que
está establecido de mayoría y minoría igual que la Cámara de
diputados, sería darle a un solo partido la facultad para reformar
nuestra Carta Magna. La modificación del artículo 66 respecto a la
composición de la Cámara de diputados permite ahora sí, en forma
clara y terminante, sin el riesgo que representan los artilugios
de los técnicos jurídicos, que podamos antes de 1995 convocar a
una Convención Constituyente por el sistema D'Hont, donde estén
representadas todas las fuerzas políticas.

Finalmente el tema que quiero tocar es esta oportuna iniciativa
-que fue presentada por los jóvenes de las juventudes políticas-
de llevar a veintiún años la edad mínima para ser concejales o
legisladores. Se abre una nueva posibilidad de participación de
nuestra juventud que sin dudas será asumida con total
responsabilidad y que vendrá a inyectar en los cuerpos
legislativos una nueva y original visión de la realidad que sólo
se logra en esta etapa de la vida...

humildad de todas las
el capricho y la

los legisladores aquí
felices de poder ser
fundacional del nuevo

menosno

4

é

- Aplausos en un sector ' de la
barra y en las bancadas del
Movimiento Popular Neuquino y
del Partido Justicialista.

... Este hecho me mueve a una reflexión de tipo personal.
Cuando quien habla cumplía los veintiún años en 1976, no sólo

no podía ser elegido, tampoco podía votar, ni expresar sus ideas,
ni siquiera reconocer su propia historia. Muchos de mis compañeros
llegaron a la mayoría de edad en las cárceles o en los centros de
detención clandestina; muchos tuvieron que emigrar y muchos nunca
más volvieron.

i
muchachos, les estamos traspasando un tesoro; esta

Constitución de letra fría, de insoportable lectura, con todos sus
defectos, con todos los defectos de quienes la representamos es un
tesoro;..

Hoy,
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Se retira el señor diputado
Héctor Alberto Jofré.

... Es el tesoro de la razón de la ley por sobre la insensatez
de la fuerza. Es el tesoro del respeto a la libertad, del respeto
a la vida.

Cuídenla, no se la dejen robar.

- Aplausos prolongados.

... Y ahora si para terminar, señor presidente, quiero
referirme anticipadamente a los argumentos que se van a volcar
dentro y fuera de este Recinto sobre la oportunidad, las
condiciones y el modo con el cual debería modificarse esta
Constitución.

Voy a citar a un prestigioso constitucionalista, el doctor
Jorge Vanossi, en su libro "La reforma de la Constitución" -1988-,
opinaba:
constitucional está a la vista. Y si hay necesidad, pasa a segundo
plano el debate sobre la oportunidad o sobre la conveniencia de la
reforma de la Constitución porque la propia Constitución subordina
el cambio a la necesidad de la reforma. Y cuando algo es necesario
hay que hacerlo aunque las circunstancias no sean del todo
propicias porque nunca se han dado hasta ahora las circunstancias
enteramente propicias". "Todos los cambios constitucionales se han
hecho en medio de la imperfección... siempre falta algo;
dan todos los requisitos j'untos: el clima ideal, la paz ideal, los
hombres ideales, la convención ideal, el procedimiento ideal,
siempre falta algo. Pero el cambio se introduce".

Señor presidente, este Poder Legislativo no le tuvo miedo al
cambio. Este Poder Legislativo asume para si- la responsabilidad  y
el alto honor de ser los protagonistas del cambio.

En nombre del Bloque del Partido Justicialista, adelanto
nuestro voto positivo al tratamiento en general de la Ley de
Enmienda de la Constitución provincial.

M
debemos creer que la necesidad del cambio

nunca se

- Aplausos en
Movimiento Popular Neuquino y
Partido Justicialista, en un
sector de la barra y en la
puerta del Recinto.

bancadas del

Se retira el señor diputado
Edgardo Heriberto Frigerio.

Sr. PRESIDENTE
Pedersen.
Sr. PEDERSEN

(Brollo).- Tiene la palabra el diputado Carlos

(MID).- Señor presidente, señoras y señores
diputados, ciudadanas y ciudadanos del Neuquén. En primer término,
debo agradecer a los firmantes del Despacho por mayoría haber sido
invitado a ser miembro co-informante del proyecto de Ley número
3022, que nos remitiera el Poder Ej'ecutivo provincial.

Este proyecto ha recogido diversos intentos de enmienda...

Se retira el señor diputado
Horacio Eduardo Forni.

... y/o reforma inclusive de nuestra Constitución provincial,
intentos que se remontan al año *58-* 59. O sea que ya posee más
que méritos suficientes, no sólo por su añejamiento, como para
j'ustificar la decisión política, asentada sobre más que razonables
bases de juridicidad, como para sentirnos seguros de la

‡ˆ
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determinación que hoy estamos tomando. Esta determinación, a., su
vez compartida y avalada por los partidos políticos que, sin
representación en esta Legislatura Provincial, fueron convocados
oportunamente por la respectiva Comisión de Legislación de Asuntos
Constitucionales y Justicia a fin que expusieran sus opiniones al
respecto, especialmente sobre los proyectos recepcionados
durante...

- Reingresa el señor diputado
Héctor Alberto Jofré.

... los años' *92 y *93, que no fueron analizados, debatidos en
reuniones previas que convocara" en aquel entonces el doctor
Pellín,
la gestión Sóbisch. Las opiniones vertidas
representantes de los sectores políticos
saludable ambiente de concordia y respeto por todas las
expresiones y por todos los sectores.

Es mi deber manifestar que el cuerpo de ideas del desarrol1ismo
está, desde sus orígenes, orientado a dotar de bases sólidas a la
vigorosa tendencia de democratización que existe en nuestro país

especialmente en los últimos tiempos, en nuestra Provincia, a
pesar que algunos hechos negativos que, por ser expresiones no
mayoritarias, no por eso debemos dejar de puntualizar. Esta
concepción en cuanto a la creación de bases sólidas de la
democracia, es al solo efecto de afianzar la misma.

No tenemos dudas que los problemas actuales del Neuquén,
particularmente los más graves -trabaj'o y producción- no son de
índole constitucional. El texto constitucional no

que después asumiera como primer ministro de Gobierno de
por los distintos

se desarrollaban en un

Vi

en modo
alguno un obstáculo para encarar esos problemas y darles solución:
sólo requieren inteligencia, honestidad, imaginación, capacidad,
no por separado sino en conjunto, convergiendo los diversos
sectores y . clases sociales sobre un programa de auténtico
desarrollo que destrabe las fuerzas productivas y favorezca su
desenvolvimiento, todo esto sí -requisito previo- dentro de un
adecuado marco nacional.

La participación de la ciudadanía -que es la sustancia de la
democracia- no debe ser suplantada nunca por la manipulación.

La perpetuación del actual estado de cosas -con la
consolidación...

- Reingresa el señor diputado
Horacio Eduardo Forni.

... de ciertos privilegios y un reparto que podemos calificar
de retazos de poder- niega la democracia verdadera.

Existe una marginación creciente de sectores cada vez más
amplios en la población que no se compadece con la estabilidad de
las instituciones; éstas sólo florecen y se llenan de contenido
genuino cuando toda la sociedad avanza hacia formas superiores de
convivencia. Sintetizando: la democracia y el desarrollo son
aspectos inseparables de una misma realidad, a la cual aspiramos.

Pido disculpas, pues voy a tomarme una licencia, voy a
atribuirme -sin consulta previa y esperó que esto no moleste a
nadie- la representación de simpatizantes, afiliados e  inclusive
dirigentes de partidos políticos que, como ya expresara, no tienen
representante alguno en esta Cámara. Y también, especialmente,
pondré empeño en intentar interpretar en este Recinto el
pensamiento de aquellos ciudadanos y ciudadanas que no se sienten
identificados con ninguno de los partidos políticos con
reconocimiento, con personería en nuestra Provincia.

Entrando específicamente en tema: generalmente en nuestro país
los intentos de modificación de la Constitución nacional, como de

%
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perseguido,
-en la

han
objetivo primordial

inspiración de sus mentores- la consolidación de un esquema
político en el que el partido gobernante mantenga su hegemonía y
asegure su continuidad, articulada en torno a la figura del máximo
responsable del Poder Ejecutivo que se trate; esto, a su vez, a
cualquier costo, con el lema del "vale todo" y sin ningún
resguardo por principios éticos.

Los cambios formales que permitan, para quienes lo detentan,
perpetuarse en el poder con aparente legitimidad no sirven.

Estrictamente entendemos que este no es el caso que hoy nos
ocupa, ya que si analizamos detenidamente los artículos de la
Constitución provincial que pretendemos enmendar,
convalidación del pueblo de la Provincia,
aspectos que, precisamente, tienden a
poder, rompiendo con un pasado que nos ataba a

con la debida
visualizamos que toca

la democratización del
un sistema

bipartidista impuesto por el texto constitucional -inciso 4) del
artículo 66-, bipartidismo que en otros países existe pero que es
producto de la decantación de procesos democráticos de larga data
y  no producto de un acuerdo de cúpulas partidarias o  de
inspiración de un pseudo iluminado.

La modificación del artículo 71 procura cubrir, con un adecuado
número de miembros, todas las facetas y complejidades que hacen a
una tarea legislativa que día a día se torna más ardua y a su vez
dar cabida en esta Legislatura
representativos del espectro político neuquino, sectores que a
partir de la vigencia de esta enmienda deberán extremar al máximo
sus recaudos en cuanto a la selección o elección de sus candidatos
ya que, por ende, se incrementan las propuestas que se le van a
ofrecer al pueblo de la Provincia.

La democratización del Poder también se procura facilitando el
acceso a los distintos estamentos del mismo a sectores de la
comunidad que, teniendo la obligación de elegir, no detentan la
posibilidad, el derecho de ser elegidos por una simple cuestión de
edad. Estamos refiriéndonos al inciso b) del artículo 72 e inciso
a) del artículo 193. Esta posibilidad, que a partir de esta

abre, deberá ser ejercida con seriedad y

provinciales,
tenido como

Constituciones
han

los diversos sectores

enmienda

.  algunas
fundamentalmente

í

responsabilidad. Para esta apertura estamos aplicando un principio
establecido en la propia Constitución provincial, capítulo I,
Declaraciones y Derechos, articulo 12, segundo párrafo, y
especialmente el precepto universalmente consagrado en los
regímenes democráticos en cuanto que para desarrollar...

- Reingresa el señor diputado
Edgardo Heriberto Frigerio.

... cualquier tarea, cualquier trabajo -como ya se mencionara
acá- el ciudadano o ciudadana sólo debe demostrar para ello
idoneidad, capacidad, y esto no es sólo atributo de la acumulación
de años y no se demuestra sólo con la fecha de nacimiento inserta
en un documento de identidad, con la debida consideración que
siempre nos merece la experiencia debida y de vida que un
ciudadano normalmente acredita con el paso de los años.

A su vez, por la enmienda del artículo 91, se intenta que los
miembros de esta Honorable Legislatura se igualen -no
estrictamente pero sí un acercamiento- con sus conciudadanos ante
la ley, reduciendo el requisito de los dos tercios a  la mayoría
absoluta para la suspensión de inmunidades y su puesta a
disposición del juez competente, cuando se presuma delito.

Por la modificación del inciso 12) del artículo 66, se está
abordando la ampliación de la participación de los habitantes de
esta Provincia en lo que concierne a la elección de sus

4
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del sistema democrático y de la concepción federal en la práctica,
en la administración y en la regulación -a través de las
correspondientes normas legales- de todo lo atinente a lo público,
a lo de todos, me refiero a la institución municipio.

Esta institución, en el transcurrir de la historia de nuestro
pais y de nuestra Provincia, no visualizo que haya tenido la
importancia y el respeto que ella merece; el realce que pretendo
para esta institución tiene en cuenta que un municipio no hace al
pais -aunque en el cáso particular de la Capital Federal pareciera
que es y ha sido asi- sino que el conjunto integrado y armonizado
de los municipios, de acuerdo a sus peculiaridades e idiosincrasia
de sus integrantes, si hacen al Estado provincial  y que éstos, de
la misma forma, hacen al conjunto de la Nación, todo en un marco
de respeto y responsabilidad. Lo expresado no pretende reflotar,
en los finales del siglo XX, la ciudad-Estado de los griegos, sino
ubicar adecuadamente lo que debe ser esta institución básica, la
cual ha sido avasallada pqr los poderes centrales, especialmente
por el nacional y en menor medida por- los provinciales. No es una
historia nueva, es una historia vieja que data desde los inicios
de nuestra organización nacional. Si alguna duda cabe en esto,
solamente falta requerir la opinión de los habitantes, de los
residentes de nuestras localidades enclavadas dentro de los
parques nacionales y los de cualquier ciudad de nuestra Provincia
o del resto de nuestro pais, en
habitantes como contribuyentes no han sido jamás debidamente
respetados.

Aclaro que cito al contribuyente pues, siendo algo tan obvio,
pareciera que no reviste importancia en nuestra sociedad ya que
sin su aporte ésta no existe, pues ellos, los contribuyentes, son
los sostenedores del sistema.

Lo que he exteriorizado en lo que hace al régimen municipal lo
hago convencido que asi debe ser y en homenaje a quien, además de
haber prestado, a partir de 1964, sus mejores esfuerzos,
conocimientos y capacidad de discernimiento en distintos lugares
del Poder Judicial neuquino y desde el Juzgado Federal, con
asiento en esta capital, entre 1973 y 1976, supo inculcarme, con
absoluta razonabi1idad, estos conceptos y enseñó  a quienes le
rodeaban a respetar a aquel con el cual disentimos, con amplitud
de criterio y un formidable espíritu republicano  y democrático; me
refiero al extinto doctor Carlos Ramón Arias.

Con respecto a que algunas voces sostienen que lo que aquí
estamos tratando pudiera ser calificado de inconstitucional, que
debiera ser producto de una Convención Constituyente, manifiesto:
sí, es probable que así sea, si es que nos atenemos a  la fría
letra de la Constitución sancionada el 28 de noviembre del *57
pero algunas de esas voces son las que, habiendo tenido...

cuales los derechos de sus

*
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Se retira la señora diputada
Marta Avelina Sarmiento.

... la posibilidad de hacerlo, no lo hicieron ni por una vía ni
por otra.

Desde septiembre de 1987 el desarrol1ismo viene sosteniendo la
imperiosa necesidad de realizar una revisión integral de nuestra
Carta Magna provincial pues, además de lo que hoy proyectamos
enmendar, nuestra Constitución presenta, entre otros aspectos, dos
a tener muy en cuenta: primero, es excesivamente reglamentarista ,
demasiado rígida en algunas cuestiones, razones por las
adquiere características formales, quitándole materialidad y
restándole aplicabilidad plena, alejándose por consiguiente -según
tengo entendido y esto, por favor, sin ánimo de polemizar con
juristas- del derecho positivo actual;...

cuales
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- Reingresa la señora diputada
Marta Avelina Sarmiento.

... y segundo, congruente con lo anterior, percibo que parte de
dicho texto constitucional, hoy por hoy, presenta letra muerta,
sin empleo práctico alguno, como ramas secas de un árbol que, en
consecuencia, conviene quitar para que dicha Constitución sea lo
más clara y precisa posible, sin dar lugar a contrapuestas
interpretaciones. A su vez, parte del mencionado texto ha llevado,
por imperio de las circunstancias, a que distintos funcionarios,
sin calificar a sus actos do actitudes delictivas, ignoren o
transgredan dicho texto, verbigracia el articulo 232, ya que de no
hacerlo hubieran visto trabada o dificultada su gestión.

Por lo expuesto, el voto de este Bloque será afirmativo en el
tratamiento en general, anticipando que en el tratamiento en
particular consideramos que se deben introducir modificaciones en
el acápite b) del inciso 4) del articulo 66, y a los articulos
188, 189 y 220.

Ya para finalizar, el haber, acotado el articulo 299 en lo que
hace al tema de la reforma o enmienda de la Constitución nos
permitirá asumir el compromiso de analizar cuidadosamente y
sancionar una ley de convocatoria a una Convención Constituyente,
a ser electa no más allá -esta es nuestra aspiración- de los
próximos comicios de renovación de autoridades provinciales, cuyos
mandatos vencen en diciembre del *95.

compromiso de reforma constitucional nadie lo debe
como desmedro para las señoras y señores

Este
interpretar

*57, ya que para evaluar -y acá ya se haconvencionales del año
dicho esto y lo voy a reiterar—, ya que para evaluar debidamente
dicha Constitución nos debemos ubicar en el contexto histórico en
el cual fue discutida, redactada y sancionaba y que presenta
realidades muy disimiles a las que hoy nos toca vivir. Por ello
requiero guardemos respetuosidad por todos aquellos que, siendo el
Neuquén un territorio totalmente dependiente de la metrópoli, nos
supieron legar las bases para la organización del Estado
provincial.

Este acto de hoy es para comenzar a poner un hito de cambio en
la historia político-institucional de la Provincia, esperemos que
sea para el beneficio general. Nada más, señor presidente.
Sr. PRESIDENTE (Brollo).- Gracias diputado.

Tiene la palabra el señor diputado Natali.
Sr. NATALI (PJ).- Señor presidente. Honorable Cámara, corresponde
en primer término que deje perfectamente aclarado que suscribo en
su totalidad las expresiones vertidas por mi compañero de bancada,
diputado Aldo Duzdevich, las que comparto plenamente.

%

i

f

Se retira el señor diputado
Claudio Alfonso Andreani.

... Deseo también formular mi reconocimiento a la actitud de
este gobierno provincial del Neuquén que -incluso antes de asumir—
acometió con decisión, con audacia esta posibilidad de
transformación sustancial de nuestro régimen político
institucional. Corresponde ese reconocimiento máxime .proviniendo,
como lo es, de una fuerza política poderosa, hegemónica, con una
larga tradición de poder en esta Provincia.

Deseo también en esta introducción recordar y homenajear,
porque muchos de ellos están presentes hoy aquí,  a los dirigentes
políticos del Neuquén de todas las fuerzas que se reunieron una
tarde de septiembre de 1989 en la casa de un prestigioso dirigente
de la Unión Cívica Radical y firmaron un documento -cuyo borrador
tengo aquí y guardaré- en respuesta a un proyecto de Ley de

1*

*
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�����	������ ���� ������#�&� -�� ���� �	��	����#�� �	������� ��� ���	�
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���	� �������	����� ��� �	����� ��� ��� �!�� ��� 23:;�� �	�� ���� ���������
 ��� ���� ,������ ��� ���� ���������� 	� ��� ��� ,�������#� �	��
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��� �������� +��  ��� ��� ��� ��� �!��� ��� ��� �	���	�� �	� ������ �"������
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��������� ��������/� ����������� ��� ��� ������������ ��� ���� �	������
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��������������	� ��� ���� ���	������� ��	��� ��� �	���� �	�	� ��� ���
��	������� ��� �	� �	�������� �	�������	� ������ �	�������� ���	��
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��� �������#� ���	� ��� ��� (	������#�� (	������+����� ��� 23:;� �	� ���� ���
�������� ��� ��� ��+	���� ��������������� ��� �	������+������  ���
����������	�� ��� ��� ����	����#�� ���� ������� ��"�	� �	��������	�����
����� �	�� ��� �	������	� ��� �������� ������� ��� �	�������������� ������
�	�������� ����� �	�� ��� �	�	� ���	������ ��� �	��  ������ �	������	������
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2B2M
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�����������	�� ��� ������	�� �����	� ��� ��� (%����� �����������&� �����
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